

丹麦议会选举揭晓 中右翼政党执政10年后落败

童话王国迎来首位女首相

托宁-施密特, 44岁, 酷爱 Gucci 皮包
曾被称为“物质女”、“花瓶女”



托宁-施密特庆祝胜利

丹麦新一届议会选举计票结果当地时间15日午夜(北京时间16日晨)揭晓,反对派联盟、中左翼政党集团(红营)赢得了议会179个议席中的92席,击败了执政10年的中右翼政党集团(蓝营),获得议会过半数席位,赢得了组阁权。现任首相拉斯穆森宣布执政联盟竞选失败,并表示会在16日中午拜见女王后辞去首相职务。红营领导人、社会民主党主席赫勒·托宁-施密特将出任丹麦有史以来第一位女首相。

现场

红营赢得了议会多数



拉斯穆森(右)和妻子在投下选票后离开

据丹麦官方对99.5%选票的统计结果,红营获得了50.3%的支持率,社会民主党赢得44个议席,加上盟友社会主义人民党16个席位、激进自由党17个席位和红绿联盟的12个席位以及格陵兰、法罗群岛两个自治领的3个支持席位,红营赢得了议会多数。

拉斯穆森说:“现在对丹麦而言是一个好的情形,我们可以继续前进了,我今天会把首相府的钥匙交给托宁-施密特。这是选民的决定,但是我会对托宁-施密特说,我现在只是把钥匙借给你。”

托宁-施密特在超过99%的选票统计结果公布的时候走出家门,前往社会民主党的大本营。她对媒体说:“我现在还不是首相,我们现在只是获得议会席位的多数。”

解读

金融危机促政坛洗牌

过去10年,丹麦政坛形成了以中右翼政党联盟(蓝营)执政和以中左翼政党联盟(红营)为反对派的基本政治版图。蓝营包括由自由党和保守人民党组成的执政联盟和其他右翼支持党派;红营则由社会民主党、社会主义人民党和其他左翼支持党派构成。丹麦议会是一院制,共有179个议席,其中有两个席位属于格陵兰岛自治区,两个席位属于法罗群岛自治区。剩下的175席通过选举在各政党之间分配。

丹麦自2001年起一直由自由党和保守人民党组成的执政联盟执政。但由于受到全球金融危机影响,丹麦近年来经济低迷,失业率上升,政府债务猛增,高福利政策难以维系,执政联盟的民意支持率持续下滑。分析人士认为,在现任中右翼政党联盟连续执政10年和当前经济持续低迷的大背景下,此次选举令丹麦政坛重新洗牌,各种力量将进行重组,选后这个国家的政治格局将有较大改变。

丹麦专家认为,以现任首相拉斯·勒克·拉斯穆森为主席的自由党在选举中难以战胜赫勒·托宁-施密特领导的社会民主党,原因之一是社会民主党的主要政治主张是兼顾经济发展和社会福利。分析家认为,面对丹麦当前经济低迷的状况,社会民主党主张通过加大政府投资来刺激经济,而自由党主张紧缩财政。一些民调显示,更多丹麦选民相信社会民主党的主张是正确的。

人物

爱用火红 Gucci 包的党主席

现年44岁的托宁-施密特容貌出众,打扮时髦,因喜欢穿名牌高跟鞋和挽一款火红色的 Gucci 皮包而闻名,更有“Gucci 女”的外号。托宁-施密特让其中一个女儿读私立贵族学校,她的精英做派受到政敌攻击,称她根本不像一个社会民主党人。

据一家丹麦新闻机构报道,在搜索引擎谷歌上搜索托宁-施密特的名字,得出最多的搜索联想词竟然是“裸露”,这意味着丹麦选民最想看到的新闻是关于托宁-施密特的性感形象。

为了改变“物质女”、“花瓶女”的形象,托宁-施密特上周参加电视访问时,特意把一头金发束起,仅化淡妆上镜。此外,她还放弃私家车代步,选择坐竞选货车到工厂访问工人——但她还是没有放弃钟爱的名牌手袋。

在前两周的电视辩论会上,她穿着紧身黑裤和一双黑色超高跟鞋与现任首相拉斯穆森辩论,出位着装成为媒体关注焦点,人们纷纷议论,她故意借一双“恨天高”让对手相形见“矮”。托宁针对丹麦经济上存在的问题,表示“走出和摆脱危机没有捷径”,她提倡劳动者每周多工作一小时,学生努力完成学业,富人多纳税,接受政府救济的人也应该努力工作。她相信如果每个人都贡献一点,丹麦很快就能走出危机。

托宁-施密特有一段浪漫的跨国婚姻。她的丈夫是英国工党前领袖尼尔·基诺克之子斯蒂芬·基诺克,两人生了两个女儿。

一些政治分析师认为,对托宁-施密特而言,出生、性别等话题在这次选举中并不重要,重要的是她的工作能力。她把极左、中左等政党团结在一起,完成了近乎不可能完成的任务。

瑞典社会民主党国际事务秘书安妮·林德说:“她是女性的事实排在第二位。”

本版均据新华社电

前景

挑战不小,如何组阁尚不明朗

这次选举中,托宁-施密特主打经济牌,承诺推动丹麦经济增长,向富人增税,不再实施现任政府的财政紧缩政策,恢复高福利体制。

“我们不会跳上紧缩的马车。”她说。

不过,与现任首相拉斯穆森一样,一些政治分析师对托宁-施密特的执政前景并不看好。

红营各个政党在一些关键经济议题上持迥异的态度。尽管能够在选举时一致对外,一旦执政,可能因讨价还价损害内部团结。

托宁-施密特会如何组阁尚不明朗。法新社解读,她有可能会组成少数政府,仅就某些关键议题在议会寻求红营政党的支持。

